

“四川新发展民企新商机”。4月15日至16日,四川与全国知名民营企业投资合作洽谈会在成都召开,中国民营企业前300强企业家代表,以及四川省内超过100名知名民营企业家共聚蓉城,分享这场投资“盛宴”。

民企巨头聚蓉城 竞争合作谋双赢

■ 金蓉 李国华

15日至16日,四川与全国知名民营企业投资合作洽谈会在成都召开,中国民营企业前300强企业家代表,以及四川省内超过100名知名民营企业家共聚蓉城。相关负责人表示,这么多在业界具有重要影响力知名企业家齐聚四川,在四川省举办的同类重大投资促进活动历史上也尚属首次。

分享4万亿元“盛宴”

据四川省投资促进局相关负责人介绍,本次洽谈会上,四川省共推出1999个、投资总额达4.3万亿元的产业项目,涉及基础设施、现代农业和电子信息及新一代信息技术、重大装备及高端装备制造等7大优势产业,以及现代服务业等。其中5亿元至10亿元项目458个,10亿元至50亿元项目487个,50亿元以上项目198个。包括一批效益回报较好的高速公路BOT项目,以及污水处理、医院等公用设施项目将向民营企业开放。

近几年来,四川引进省外资金持续雄踞西部榜首。据不完全统计,该省引进的省内省外资金中,有70%左右来自民营企业;全国民营企业前200强中,已有60多家来川投资,总投资1600多亿元。

在16日上午举行的四川与全国知名民营企业家投资合作洽谈会和下午举行的四川对外招商项目推荐会上,马云、王健林、刘永好、王传福等大批业界具有重要影响力的企业家云集,不少代表就推动民营经济健康快速发展纷纷发言。期间还达成了系列合作协议,其中不乏百亿级的重大项目。

四川为何吸引这么多外来企业入川?他们又给本土民营企业家带来了什么?

企业家建功立业乐土

汪煌华清晰记得8年前首次入川的时候自己还只是四川区域经理,四川汽车制造市场刚刚起步。

8年后,四川正在成为中国重要的汽车制造基地之一,汪煌华也成为福建中恒通机



● 四川各市州与全国知名民营企业投资合作洽谈会

械制造有限公司的副董事长,负责汽车制动器等零部件生产的中恒通在川业务发展迅猛,为了缩短物流时间和成本,今年中恒通考虑在川设立福建总部以外的第一个生产基地。

资阳招商团队闻讯组团出击,仅过了一个月,就在洽谈会上签下8.5亿元的大单:在100亩土地上建设汽车底盘零部件生产线,为韩国现代配套。“这是一个双赢的结果。”签约会上,汪煌华感叹四川对外来投资者包容性强,投资环境好,“是民营企业家建功立业的乐土。”

中恒通在四川的成功不是个案。生产中高档纸品质的福建恒安集团经过十几年在川发展,现在年收入已经超过20多亿元,“四川公司在集团业务收入中占比超过10%,是发展最快、最好的区域,也是我们的战略市场。”

恒安集团成都分公司总经理李海全表示,这两年恒安集团已在成都增资3亿元用于扩大产能,“我们对四川投资很有信心。”

与外来企业共发展

外来民营企业纷纷来川掘金,本土民营企业家商机何在?

四川资阳经济开发区管委会主任周俊以韩国现代项目入驻资阳为例说明,“园区内的汽车产业从几个亿到现在的400多亿元,正在向千亿园区迈进。资阳汽车产业链上下游出现了40多家本土企业和8家韩国企业”,“从汽车产业实践来看,外省民营经济起到了鲶鱼效应,配套企业纷至沓来,新的管理方式和观念也搅活了当地市场。”

电商代表同样让人关注。在此次洽谈会上,京东商城宣布将增资成都京东世纪贸易有限公司,建设京东商城区域结算总部项目,并成立京东商城全国研究院及客服中心。

坐在台下的本土电商通吃网董事长邱俊很高兴,“京东商城、阿里巴巴、当当等电商巨头均把四川视为兵家必争的阵地,这不仅有利于提升整个行业的标准,还有利于整个电商生态圈的建立和消费者习惯的培育。”

人人乐连锁商业集团股份有限公司副总裁曾凡宏从深圳飞过来寻求合作机会,人人乐在四川开出30家店,“今年还会开出几家店,重点将拓展大成都范围和二级地市。”曾凡宏说。

不远处,一些市州招商人员围着红旗连锁超市董事长曹世如要名片,对于外来商贸连锁企业纷纷抢滩四川,曹世如一点也不虚,“外来知名企业入川,除了带来竞争,还会促进整个行业的良性发展,只要找准市场,不管是红旗还是沃尔玛等都会活得很好。”

现代农业也吸引着众多投资者的眼光。今年4月初,联想控股有限公司和成都市政府签署农业战略合作协议,在成都培育高端猕猴桃种植基地和蓝莓种植基地。

“外来民营企业和本土民营企业更多的是一种竞合关系。”新希望集团有限公司董事长刘永好表示,现在民营经济在四川面临着大好的发展机遇,“希望吸引越来越多的民营企业家西进。”

“人和”企业家治企的道德定力

——《“人和”文化构建与企业经营》一书对企业家道德的引导作用

■ 魏巍

由中国时代经济出版社出版韦英华先生撰写的《“人和”文化构建与企业经营》是企业文化管理的一本力作,是一本集知识性、理论性、实践性于一体的企业文化管理专著,对企业家具有很强的指导操作性。

在佛教中,止息散乱之心,归于静寂之禅定力,称为定力。人的定力,简而言之,就是一个人的自控力,就是不为物所转,而能转物。在企业的具体管理中,“人”与“物”是管理的两大要素,企业家如何摆正两者之间的位置,怎样处理好两者之间的关系,以至达到“不为物所转”,而“为人所定”的理想境界,的确需要下一番功夫。儒家经典著作《大学》如此说:“大学之道,在明德,在亲民,在止于至善。知止而后有定,定而后能静,静而后能安,安而后能虑,虑而后能得。”可见,以“善”为核心的“德”是获得“定力”的基石。

儒家文化强调:“礼之用,和为贵。”建立良好的社会秩序,以达到治国安邦齐家的终极目标,取决于“和为贵”。“和”则家兴、“和”则业旺、“和”则国荣、“和”则民安。由此,“和”就是“明德”,所以,“人和”是决定企业未来前途命运的“试金石”,是企业搏击市场的“宝典”,是企业家面对各种严峻挑战最大的道德“定力”。

一、“人和”是中国传统思想道德文化的核心,企业家要善于在国学中汲取有益养分,不断丰富自己的文化素养。

“人和”是儒家伦理道德思想的精髓。“天人合一”、“天地同和”是儒家传统文化的

主旋律,也是中华传统文化的主流。为实现“合一”、“同和”理想,儒家以追求和谐与秩序的统一作为理想目标,极力推行礼乐文化,即以“礼”为规范每个人在家庭、社会、国家的必须遵守的行为准则及应尽的义务与责任,通过管制、教化人,以达整治、建立社会良好的秩序的目的;又用“乐”来调适人的情感,揉和社会的各种因素,力求实现“合一”、“同和”。与此同时,在家庭中倡导“孝悌”思想,主张家庭成员间相亲相爱,敬老爱幼,兄弟相济,和睦共处,因为“人和”才能家兴,家兴才能安邦,安邦才能定国。

因此,企业家在管理企业的过程中,要在行善时,必会促使相关的人一起行善。如此而形成的良性循环,促使整个企业稳定发展、持续发展。孟子告诫人们:“君子莫大乎与人为善”,明确指出,待人处世,一定要与人为善,这是永葆和谐人际关系的根本,也是企业家保住人脉关系的根本。

二、“人和”既是企业家治企的前提,又是企业的目标,企业家要顺势而谋,利用国学的精华造福企业。

人们平时所说的人性化管理、有人情味,无不体现出“人和”文化的人文精神。“人和”包含“人情”在里面,“人情”既是中国社会的一个特性,又是人文精神的一个方面。

它能很好地维持人与人之间的合作、和谐的关系,为企业孕育更深层次的潜力;“人和”即“人心齐”,“和”是架起人与人沟通、交流的桥梁,把人与人之间、彼此的心连在一起,凝在一起,和在一团,是企业凝聚力的催化剂,是企业战斗力的源泉;“人和”是人的主

体精神的展现,“和”发出内心、源于自愿,没有丝毫强迫的成分,你、我、他能一起在一个企业里工作、同甘苦,是一种世缘、是一种情份,相互间关心、体贴,纯粹是“心”的使然,没有杂质,心贴心、心连心,是彼此与此心的碰撞,是此心与彼心的交融;“人和”就是团结,团结就是力量、团结就是生产力、团结就是效益;建立“人和”文化,就是经营“人心”,要懂得人心都是肉长的,人的感情都是一样的,人的精神追求都是高尚的,人性都是向善的,人的心灵都是相通的。

所以,建立企业“人和”文化,就是要从了解“人心”开始,推己及彼,用心去理解“人心”,用心去经营“人心”,用心去构建“人和”;用“人和”去营造宽松、向善、良好的环境,用“人和”去创造企业财富,用“人和”去描绘企业灿烂的明天。

三、要实现“人和”,企业家必须强化道德修炼,争做新时代道德的模范。

“人和”文化所追求的“人和”是建立在企业团队基础上的“人和”,是形成团队战斗力的“人和”,是企业发展需要谋求人力与智力支持的“人和”。要实现团队这种“人和”的真正价值,企业管理者即我们所说的企业家扮演着非常重要的角色。

企业家,即企业管理者是企业的领航人、火车头。从其所处的特殊位置来权衡,其身份角色用孔子的话来说是“君子”。那么何为“君子”呢?孔子说:“君子喻于义,小人喻于利”,“君子坦荡荡,小人长戚戚”。很显然,

按照孔子的说法,君子应该是道德高尚的人、厚德的人、仁义的人,也唯有如此,这样

的人才称得上君子。

为此,企业家要把自己放在更高的层面上,自身的思想道德素质水平不能等同于一般员工,而是以高标准不断地修身、修炼,以仁德仁心、贤达人的“君子”内涵与风范,做一个合格、称职、优秀的企业当家人、决策者。

四、要弘扬“人和”,企业家必须彰显人格魅力,对企业的管理以实现无为而治的理想境界。

《论语》中说:“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。”榜样的力量是无穷的,好的榜样就是“身正”,就会“不令而行”,就会收到“无为而治”的效果;反之,就会“虽令不从”,事以愿违。《“人和”文化构建与企业经营》一书这样写道:“企业管理者掌握企业的管理大权,企业改革、建设、发展、命运系在他们身上,其品德之如何,素质之高低,品行之端否,直接决定者企业发展的方向与未来的命运。所以‘修己’要自觉、严肃、认真、持恒。”如果说《“人和”文化构建与企业经营》这本书通篇贯穿着“人和”这条红线之话,那么“以人为本”的理念就是整本书的基调。

“营造大家庭,揉和大团体,谋求大协作,造就大事业,实现大发展”,这是打造企业“人和”文化的最终目的与崇高目标。如何才能实现这个目标,“一流的领导用品行,二流的领导用才能,三流的领导用权利”。书中有大量的篇幅陈述、论证管理者如何用“品行”去赢得人心、去营造宽松的内外部环境、去打造企业“人和”的大家庭、去实现“人和”企业的奋斗目标。

杰出领袖 要有“慈悲基因”

■ 范京蓉 王晓晴

有“世界第一CEO”之称的美国通用前CEO杰克·韦尔奇14日在深圳掀起头脑风暴,他与腾讯高级执行副总裁刘胜义、汇丰控股集团董事长俞凌雄等多名企业家就中国经济发展前景、企业管理与战略进行对话,吸引了近2000名来自深圳及其他城市的企业家、高管代表参加。

韦尔奇已年近八旬,因参与此次在国内多个城市举办的“杰克·韦尔奇中国行”活动而略显疲惫,声音沙哑,但仍然思路清晰,反应敏捷,对话现场多次爆发热烈掌声。他在对话中表示,中国经济前景向好,但必须从制造大国向创造创新发展,企业要舍得对人力资本做最大的投资,要关爱员工,充分调动员工的积极性,打造最具创造力、有共同价值观的团队。

企业超常发展最需要智慧

韦尔奇是曾任通用电气(GE)董事长兼CEO,在短短20年任职时间里,这位商界传奇人物使GE的市场资本价值增长30多倍,达到4500亿美元,排名从世界第10提升到第一。他所推行的“6个西格玛”标准、全球化和电子商务,几乎重新定义了现代企业管理模式。

对话开始,刘胜义向韦尔奇提出的第一个问题是:“中国人口红利削减对产业会产生哪些影响?尤其是消费需求方面的影响?”

“这个问题要到未来20年、30年才会是一个问题。”韦尔奇笑着说,“现在人均收入不断增长,人们的财富也不断增长,但现在越来越多人开始进入中等收入阶层,数量发展得非常快。对企业来讲,这个问题是你们下一代需要担忧的问题。”

刘胜义追问在人口结构处于拐点阶段时,如何用更少的资源实现更快更大的发展?韦尔奇支招是强化员工培训,因为企业要超常发展最需要的是智慧。他认为,中国在转型期,以后的发展不能仅靠“手”(制造),而是要多运用“大脑”(创造),因此,企业要加强培训,舍得在人力资源上投入,要对智慧做最大的投入,保证自己拥有行业内的顶尖人才。

中国是全世界最好的 从商之地

企业如何成为各自领域的领头羊?韦尔奇说,企业家各有各的特长,有的善于定价,有的擅长市场细分,等等。但是,要做行业领袖,必须要有创见,有激情,并且要有高度的适应能力。其中的适应能力是指能够根据市场环境、企业状况等,用激情将创见付诸现实的能力。“我想中国现在应该是全世界最好的从商的地方,中国人非常有智慧,很多人都充满斗志和激情。”

在与来自互联网、商业咨询、电子制造等行业的多位企业家的对话中,韦尔奇一再强调团队建设、员工管理和培训教育在企业管理中的重要性。他说,一个企业必须要打造一流的团队,要建立共同的价值观,而杰出的企业领袖必须有“慈悲基因”。对优秀员工给予物质和精神上的激励,如果员工最大限度地贡献智慧,实际上受益最大的是企业。

对企业是否应当多元化发展,韦尔奇说,多元化的前提是企业在每个领域都能做到最佳,要保证1+1=3,而不是互相牵制。多元化发展的企业更需要寻找、培养业内的顶尖人才。

不图成见、打开思路也是优秀企业的特质。韦尔奇举例说,很多企业家整天为了提升市场份额而焦虑,“为什么不换个角度呢?我在通用的时候,从来都是说我们要更大的市场份额,但是要寻找把整个市场做大的方法,要寻找更多的市场,那么属于我们的市场实际上就增长了。企业家必须想到别人想不到的地方,而不是为数字忧愁。”

包天下董事长张建尧荣膺中国餐饮业十大风云人物

■ 本报记者 王镜榕

日前,由中国饭店杂志社、世界旅游组织亚太酒店协会、世界中国烹饪联合会、中国饭店业名人俱乐部等单位联合主办的中国饭店2013年会暨第十三届中国饭店金马奖颁奖盛典在广州大剧院隆重举办。我国快速餐饮的领军企业包天下餐饮管理有限公司(简称:包天下)董事长张建尧与香港百乐门集团董事长李国雄、广州侨美发展餐饮集团董事长杨浩益、广州蕉叶集团董事长罗定明和香港美心集团总经理伍威全等知名企业家共同荣获“中国餐饮业年度十大风云人物”殊荣。

中国饭店金马奖是饭店业至高荣誉,被

媒体视为行业发展的风向标,获奖企业更被业界公认为行业发展的典范。本届中国饭店金马奖参照国际惯例,从年度最具影响力的企业中遴选产生。作为我国著名的大型中式快餐连锁品牌,在企业家张建尧的领导下,包天下始终以弘扬中华美食文化为使命,以“为国人提供更多美食选择”为经营理念,以特色美味包子为品牌核心竞争力,融合现代快餐元素,凭借独特的产品优势、优质的服务和舒适典雅的环境近年来在市场上异军突起,为消费者创塑了更符合现代生活形态的快餐美食,被消费者及业内誉为可与肯德基、麦当劳相媲美的中国快餐领军品牌,并成为顾客最喜爱的用餐场所之一,其品牌号

召力和影响力,对行业发展起到了深刻的引领示范作用。

据悉,本次颁奖盛典上来自国家政府相关部门负责人、知名旅游、酒店和餐饮集团董事长、金融地产巨头、专家学者、国内外主流媒体等社会各界杰出代表齐聚一堂,开创中华文化国际影响力,推动产业规模化发展,提升品牌国际竞争力等改革发展话题,集思广益,把脉问诊,展开了一场“思想的盛宴”。原国家商业部副部长张世尧、原国家旅游局局副局长程文栋等相关领导应邀参会。张建尧董事长与香港百乐门集团董事长李国雄、俏江南创始人张兰、真功夫餐饮管理有限公司董事长潘宇海等知名企业家受邀出席年度盛会。



世界中国烹饪联合会会长杨柳(右一)与张建尧董事长(左二)在获奖盛典上。